

**ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΣΧΟΛΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ**

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ιούλιος 2018

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

	σελ.
Γενικά	3
Προϋποθέσεις Ανάληψης Πτυχιακής Εργασίας	3
Ενημέρωση Σχετικά με την Πτυχιακή Εργασία	3
Διαδικασία Ανάθεσης Πτυχιακής Εργασίας	4
Κατάθεση, Παρουσίαση, Εξέταση και Αξιολόγηση Πτυχιακής Εργασίας	4
Δομή της Πτυχιακής Εργασίας	5
Θέματα Πνευματικών Δικαιωμάτων	6

Γενικά

Στους φοιτητές του Τμήματος Γεωγραφίας παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης Πτυχιακής Εργασίας στο τελευταίο έτος των σπουδών τους.

Ο τίτλος της Πτυχιακής Εργασίας δηλώνεται στη Γραμματεία του Τμήματος άπαξ σε συγκεκριμένες ημερομηνίες, έπειτα από συνεννόηση με τον/την επιβλέποντα/πouσα καθηγητή/τρια.

Η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας δεν είναι υποχρεωτική. Οι φοιτητές/τριες που το επιθυμούν μπορούν να την αντικαταστήσουν με τέσσερα (4) επιπλέον μαθήματα επιλογής.

Η Πτυχιακή Εργασία μπορεί να αφορά την θεωρητική επεξεργασία θεμάτων ή τον συνδυασμό θεωρητικής και εμπειρικής μελέτης θεμάτων που εντάσσονται στα πλαίσια των γνωστικών αντικειμένων της Γεωγραφίας.

Προϋποθέσεις Ανάληψης Πτυχιακής Εργασίας

Πτυχιακή Εργασία μπορούν να αναλάβουν όσοι/όσες φοιτητές/τριες έχουν υποβάλει δήλωση παρακολούθησης και εξέτασης μαθημάτων για το Ζ' εξάμηνο και δεν οφείλουν περισσότερα των τεσσάρων (4) μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Τμήματος μέχρι και το ΣΤ' εξάμηνο. Οι ίδιες προϋποθέσεις ισχύουν για την έναρξη εκπόνησης της Πτυχιακής Εργασίας σε μεταγενέστερα εξάμηνα.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις την ίδια Πτυχιακή Εργασία (ίδιο θέμα) μπορούν να αναλάβουν σε συνεργασία το πολύ μέχρι δύο (2) φοιτητές/ριες. Στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει η έκταση της εργασίας και ο όγκος της δουλειάς να δικαιολογεί την ανάθεση σε δύο (2) φοιτητές/τριες και να είναι διακριτή η συνεισφορά του/της κάθε φοιτητή/τριας στην τελική εργασία.

Ενημέρωση Σχετικά με την Πτυχιακή Εργασία

Το πρώτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου και του Μαρτίου οι διδάσκοντες παρουσιάζουν τα θέματα των Πτυχιακών Εργασιών που έχουν προτείνει και τα οποία έχουν αναρτηθεί ηλεκτρονικά. Ο/Η Πρόεδρος του Τμήματος παρουσιάζει τους κανόνες που διέπουν την εκπόνηση της Πτυχιακής Εργασίας δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα δεοντολογίας και ερευνητικής μεθοδολογίας λαμβάνοντας υπόψη και τον παρόντα κανονισμό.

Διαδικασία Ανάθεσης Πτυχιακής Εργασίας

Το πρώτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου και του Μαρτίου η Γραμματεία του Τμήματος συγκεντρώνει τα θέματα των πτυχιακών εργασιών τα οποία έχουν προτείνει οι διδάσκοντες/σκουσες μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος. Τα θέματα προς ανάθεση αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Θέματα Πτυχιακών Εργασιών μπορούν να προτείνουν και μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου που διδάσκουν στο Τμήμα. Κάθε διδάσκων/σκουσα προτείνει θέματα που εμπίπτουν στα γνωστικά αντικείμενα των μαθημάτων που διδάσκει ή στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα. Εντός του δεύτερου δεκαημέρου του Οκτωβρίου και του Μαρτίου οι φοιτητές/τριες υποβάλλουν στη Γραμματεία του Τμήματος τις δηλώσεις θεμάτων, αφού προηγουμένως έχουν έρθει σε συνεννόηση με τον/την επιβλέποντα/πouσα καθηγητή/τρια, τον/την καθηγητή/τρια δηλαδή που έχει προτείνει το αντίστοιχο θέμα.

Το τρίτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου και του Μαρτίου γίνεται η τελική ανάθεση του θέματος Πτυχιακής Εργασίας στον/στην φοιτητή/τρια και ορίζεται ο/η επιβλέπων/πouσα καθηγητής/τρια με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Ταυτόχρονα ορίζεται από τη Συνέλευση τριμελής συμβουλευτική και εξεταστική επιτροπή για κάθε Πτυχιακή Εργασία, μέλος και συντονιστής.στρια της οποίας είναι ο/η αντίστοιχος/η επιβλέπων/πouσα καθηγητής/τρια. Η τριμελής επιτροπή εξέτασης αποτελείται από Μέλη Δ.Ε.Π. της Σχολής και διδάσκοντες στο Τμήμα με σύμφωνο ανάθεσης έργου ιδιωτικού δικαίου.

Ο μέγιστος αριθμός νέων Πτυχιακών Εργασιών που μπορεί να αναλάβει ένας/μία διδάσκων/σκουσα είναι τρεις (3) ανά εξάμηνο.

Κατάθεση, Παρουσίαση, Εξέταση και Αξιολόγηση Πτυχιακής Εργασίας

Η Πτυχιακή Εργασία κατατίθεται, με τη σύμφωνη γνώμη του/της επιβλέποντα/πouσας καθηγητή/τριας, στη Γραμματεία του Τμήματος, στην ολοκληρωμένη μορφή της σε τρία (3) αντίτυπα σε έντυπη μορφή. Κατόπιν συνεννόησης με την τριμελή επιτροπή ο/η φοιτητής/τρια μπορεί να καταθέσει τα τρία αντίτυπα σε ηλεκτρονική μορφή. Η κατάθεση γίνεται αποκλειστικά επτά (7) ημέρες πριν την εξέταση των εργασιών σε συγκεκριμένη ημέρα και ώρες που ανακοινώνονται από τη Γραμματεία του Τμήματος. Η ημερομηνία κατάθεσης ορίζεται στον ακαδημαϊκό προγραμματισμό πριν την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους.

Βασικές προϋποθέσεις για την παρουσίαση και εξέταση της Πτυχιακής Εργασίας είτε ο/η φοιτητής/τρια βρίσκεται στο τέταρτο (4^ο) έτος σπουδών είτε το έχει συμπληρώσει είναι:

- α) η επιτυχής ολοκλήρωση όλων των εξεταστικών του/της υποχρεώσεων και
- β) η ολοκλήρωση μιας εξεταστικής περιόδου μετά τη δήλωση του θέματος.

Οι περίοδοι εξέτασης των Πτυχιακών Εργασιών κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους είναι τρεις (3): μετά το πέρας των αντίστοιχων εξεταστικών περιόδων του Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου, του Ιουνίου και του Σεπτεμβρίου.

Η εξέταση γίνεται δημόσια από την τριμελή επιτροπή υπό την προεδρία του/της επιβλέποντα/πουσας και περιλαμβάνει την προφορική παρουσίαση της εργασίας από τον/την φοιτητή/τρια (διάρκειας είκοσι (20) περίπου λεπτών) και την υποβολή ερωτήσεων προς αυτόν/τήν σχετικώς με το περιεχόμενο αυτής.

Η αξιολόγηση της Πτυχιακής Εργασίας γίνεται με βάση την πληρότητα του περιεχομένου της, το βαθμό ανταπόκρισης στις απαιτήσεις του θέματος, την προφορική παρουσίαση και των απαντήσεων του/της φοιτητή/τριας στις υποβληθείσες ερωτήσεις. Η τριμελής επιτροπή θα πρέπει μεταξύ άλλων να αξιολογήσει την πρωτοτυπία της πτυχιακής μελέτης και την μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την επίτευξη των αποτελεσμάτων.

Ο τελικός βαθμός της Πτυχιακής Εργασίας είναι ο μέσος όρος των βαθμών των τριών εξεταστών. Η εξέταση είναι επιτυχής αν ο τελικός βαθμός είναι ανώτερος ή ίσος του πέντε (5) και εφόσον οι βαθμοί δύο (2) τουλάχιστον εξεταστών είναι ανώτεροι ή ίσοι του πέντε (5). Σε αντίθετη περίπτωση η Πτυχιακή Εργασία επιστρέφεται στο/στη φοιτητή/τρια προς διόρθωση και συμπλήρωση και η εξέταση επαναλαμβάνεται την αμέσως επόμενη εξεταστική περίοδο.

Μετά την επιτυχή εξέταση της Πτυχιακής Εργασίας ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να καταθέσει ένα CD στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου ακολουθώντας τις αντίστοιχες τεχνικές οδηγίες.

Δομή της Πτυχιακής Εργασίας

Η δομή της Πτυχιακής Εργασίας πρέπει να είναι η ακόλουθη:

- πίνακας περιεχομένων
- κατάλογος πινάκων, σχημάτων
- περίληψη στα ελληνικά (έως 1 σελίδα)
- περίληψη σε μία επίσημη γλώσσα της Ε.Ε. (προτείνεται στα αγγλικά)
- εισαγωγή
- κυρίως κείμενο (οργανωμένο σε κεφάλαια 1, 2 κτλ)
- συμπεράσματα
- παραρτήματα (Α, Β, κτλ)

- βιβλιογραφία

Στην περίληψη θα πρέπει να δίνεται μία σαφής και σύντομη περιγραφή του περιεχομένου του κειμένου χωρίς να επαναλαμβάνεται ο τίτλος και χωρίς να παρατίθενται πίνακες, σχήματα, τύποι, αναφορές στη βιβλιογραφία ή θέματα που δεν εμφανίζονται στο κύριο μέρος της εργασίας.

Θέματα Πνευματικών Δικαιωμάτων

Η αντιγραφή από έντυπο υλικό ή από το διαδίκτυο χωρίς την αντίστοιχη παραπομπή για την προέλευση της αναφοράς και χωρίς όπου απαιτείται την άδεια του/της συγγραφέα ή του/της εκδότη/τριας εμπίπτει στην παράβαση νόμων για την πνευματική ιδιοκτησία και τη λογοκλοπή. Κατά συνέπεια εργασία που αντιγράφει πηγές πρωτογενείς ή δευτερογενείς χωρίς να χρησιμοποιεί ακριβείς παραπομπές σε αυτές θα τιμωρείται με μηδενισμό.